

На мой взгляд, Европейский союз достиг предела по количеству стран-участниц и в связи с наличием множества внутренних и внешних проблем не будет принимать в свой состав новые государства в среднесрочной перспективе.

**Нищименко Е. С.**

## **ИДЕЯ «ТРЕТЬЕГО ПУТИ» КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ИТАЛИИ**

*Нищименко Евгений Сергеевич, студент 2 курса Белорусского  
государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
Zhenya.nishimenko@yandex.ru*

*Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Слуцкая Людмила  
Владимировна*

Появление фашизма в Европе побудило коммунистов поставить вопрос о заключении «перемирия» с другими политическими силами Европы, включая либеральные, чтобы остановить захват власти фашистами, как это произошло в Италии и Германии. В 1935 г. Седьмой Конгресс Коминтерна поддержал образование фронтов и коалиций между коммунистами, либералами и другими антифашистскими силами. Это было время Народных фронтов.

Народные фронты и коалиции поставили новую задачу перед коммунистическими партиями. Какой будет их конечная цель? Ближайшая цель была всем ясна – остановить фашизм и не допустить его прихода к власти. А что делать потом? Как дальше они будут «уживаться?»

Для коммунистов главная цель после победы над фашизмом заключалась в том, чтобы установить диктатуру пролетариата через революцию и приступить к Мировому строительству коммунизма. Для социал-демократов и либеральных партий непосредственной целью была реставрация, защита и укрепление существовавшей прежде буржуазной либеральной демократии.

Итальянские коммунисты во главе с П. Тольятти пытались разрешить противоречия между двумя радикально настроенными силами (коммунистами и либералами), считая возможным найти лучший вариант или «третий путь». Их идея заключалась в том, чтобы принять в качестве конечной цели борьбы против фашизма не установление диктатуры пролетариата и не старой либеральной модели демократии, а создание «демократического режима нового типа». В нем должны быть преодолены ограничения существовавших до фашизма либеральных демократий, так что государственный строй был бы открыт для изменений в сторону социализма. Тольятти называл этот новый режим «государство прогрессивной демократии». Режим строился бы на базе республиканской Конституции, институтов демократии и широких свобод: индивидуальных и политических. Такое устройство государства максимально бы исключало опасность

возникновения фашизма или любой другой идеологии, направленной бы против человечества.

Однако проект «прогрессивной демократии» потерпел тяжелое поражение, так как он практически ничем не отличался от либеральной модели. В 1947 г. итальянские коммунисты вместе с социалистами были изгнаны из правительства. Защита «демократии нового типа» превратилась в поддержку либерального устройства государства.

Политические взгляды итальянских коммунистов изменились радикально, они стали яростными защитниками либеральных взглядов на демократию. Поддерживали многопартийность, существование парламента, разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную и т. д. Стали ярыми сторонниками европейской модели общества.

В 1956 г. итальянские коммунисты вновь выдвигают проект «демократии нового типа», но этот проект, по сути, ничем не отличался от либеральной модели демократии. В свое оправдание итальянские коммунисты стали утверждать, что демократия в европейском обществе не может рассматриваться как буржуазная, так как только рабочий класс в ходе борьбы превратился в главного гаранта и защитника этих свобод.

Эта концепция привела к тому, что началась защита гражданского общества и рыночной экономики. Следующей ступенью стало провозглашение «еврокоммунизма» и возникновение антисоветизма ведущих западных коммунистических партий.

Итальянские коммунисты во главе с П. Тольятти пытались разрешить противоречия между двумя радикально настроенными силами (коммунистами и либералами), считая возможным найти лучший вариант или «третий путь». Но все привело к тому, что коммунистическая идеология лишь переняла либеральные ценности, а не создала ничего нового. В этом и заключается вся трагедия коммунистических партий Европы.

***Осипенко Д. П.***

## **МАНИПУЛИРОВАНИЕ ПОЛИТИЧЕСКИМ СОЗНАНИЕМ МАСС**

*Осипенко Дарья Павловна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, Dashka001@tut.by*

*Научный руководитель: канд. филос. наук, доцент Соловей Татьяна Геннадьевна*

Актуальность выбранной тематики обусловлена тем, что влияние на политическое сознание масс путем различных методов наиболее ярко проявляется в XXI в. Данный феномен связан непосредственно с научно-техническим прогрессом и быстрым развитием средств массовой информации.

Политическое сознание – это осознание сферы политики социальными субъектами через чувства, эмоции, оценки и настроения. Особенность